

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации**  
**Фельдман Наталии Борисовны**

**«Тематическая группа лексики атомной отрасли в русском языке XXI века»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – Русский язык. – Великий Новгород, 2021. – 23 с.**

Автореферат Фельдман Наталии Борисовны «Тематическая группа лексики атомной отрасли в русском языке XXI века» посвящен монографическому описанию тематической группы лексики атомной отрасли как системного объединения, относящегося к специальной лексике, функционирующей в профессиональном дискурсе современного русского языка. Целью исследования является системное описание тематической группы лексики атомной отрасли, функционирующей в русскоязычном дискурсе XX-XXI вв.

*Актуальность* настоящего исследования «обусловлена необходимостью комплексного монографического описания лексики атомной отрасли в русском языке XXI века, а также активными процессами терминообразования и проникновением лексики атомной отрасли из профессионального дискурса, отличающегося закрытостью и узостью употребления, в другие виды дискурса, в частности, в художественный, политический и медиадискурс, что приводит к возникновению новых значений, эмоционально окрашенных коннотаций и новых функций у отдельных лексем и групп лексики» (стр. 3).

*Теоретическая значимость* диссертации Н.Б. Фельдман, на наш взгляд, обоснована следующими позициями: 1) в исследовании решается один из актуальных вопросов, касающийся определения границ тематических и лексико-семантических групп, а также отнесения тех или иных лексем к определённым системным объединениям через учет роли профессиональной языковой личности 2) соискателем определены ядерная и периферийная зоны тематической группы лексики атомной отрасли, а также проведен комплексный анализ языкового материала на тематическом, лексико-семантическом, морфологическом и синтаксических уровнях; 3) в диссертации сочетаются классические и новейшие методы исследования;

использование коммуникативно-дискурсивного анализа позволило выявить новейшие тенденции в развитии и функционировании специальной лексики в различных видах дискурса.

Автором исследования проанализирован обширный *практический материал*. Анализу были подвергнуты более 2100 языковых единиц, включающих как специальные термины атомной отрасли, так и номенклатурные единицы, некоторые профессионализмы и онимы. В результате проведенного анализа был установлен иерархический принцип организации тематической группы лексики атомной отрасли, включающей семь терминологических областей, которые в свою очередь состоят из терминологических и лексико-семантических групп. Кроме того, применение словообразовательного, этимологического, лексико-семантического, морфологического анализа лексем позволило Н.Б. Фельдман выделить следующие особенности тематической группы лексики атомной отрасли, отражённые в *положениях, выносимых на защиту*: активные словообразовательные процессы аббревиации и словосложения; орфографическая и графическая вариативность; преобладание многокомпонентных терминов и многословных словосочетаний; наличие у хрематонимов специфического значения, в основе которого лежат уникальность объекта и семантическая отнесенность; выявление у эргонимов атомной отрасли кодировочной (криптографической) функции, ставящей целью сокрытие информации о характере деятельности и местоположении предприятия с целью сохранения секретности (стр. 5-7).

Несомненно, диссертационное исследование Н.Б. Фельдман обладает *практической значимостью*, поскольку автором совместно с научным руководителем, профессором Н.В. Юдиной разработан и издан инвентаризационный словарь «Пойми атомщика. Лексика атомной отрасли», а также подобраны материалы для электронного «Словаря атомных аббревиатур», размещенного на официальном сайте АНО «Информационный центр атомной отрасли».

*Личный вклад соискателя* заключается в участии во всех этапах работы над диссертацией, в апробации результатов исследования на научных конференциях, а также проведении ассоциативного лингвистического эксперимента, работе над материалами инвентаризационного толкового словаря «Пойми атомщика. Лексика

атомной отрасли» и подготовке словарных статей для электронного «Словаря атомных аббревиатур».

Вместе с тем, знакомство с представленным авторефератом позволяет задать автору исследования несколько вопросов:

1. На стр. 9 автореферата Н.Б. Фельдман предлагает иерархическую структуру тематической группы лексики атомной отрасли, тогда как в классическом представлении тематическая группа состоит, как правило, из лексико-семантических групп, без выделения более крупных системных объединений в ее составе. Насколько актуальна и обоснована предлагаемая автором структура?
2. На стр. 12 автореферата говорится об особом значении номенклатурных единиц, в которых числовая/графемная часть является значимой для носителей профессионального знания. Актуально ли это утверждение для других групп отраслевой лексики или это особенность, характерная исключительно для лексики атомной отрасли?

Сформулированные выше вопросы не снижают ценности выполненной диссертационной работы, отличающейся логичностью, структурированностью и новизной материала, кроме того, свидетельствуют об актуальности и перспективности проведенного Н.Б. Фельдман исследования.

*Апробация* исследования была осуществлена на высоком качественном уровне. Публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат в полной мере отражает ее содержание. По теме исследования опубликовано 12 научных статей в рецензируемых журналах и сборниках научных трудов, в том числе 6 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации, включая публикацию в издании, входящем в международную реферативную базу данных и систему цитирования (Web of Science), а также в издании, входящем в международную базу Scopus.

Таким образом, автореферат «Тематическая группа лексики атомной отрасли в русском языке XXI века» раскрывает содержание и результаты диссертационного исследования, в котором задачи, содержание, достоверность результатов и выводов, а также теоретическая и практическая значимость соответствуют Положению о

присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, и паспорту специальности 10.02.01 – Русский язык, а его автор, Фельдман Наталия Борисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.20),  
Профессор по кафедре русского языка  
Профессор кафедры русской филологии и журналистики

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет»

 Марина Васильевна Милованова

Почтовый адрес:  
400062 Волгоград  
Проспект Университетский 100

Тел.: 8(8442)405525

Моб. тел.: +79272584052

E-mail: milovanovamv05@yandex.ru

